

营连日志

挂钩帮建人员成了“贴心服务员”

■本报特约记者 童祖静 通讯员 廖熠 黄显辉

“如今办理公积金提取，只需跑一次就办好啦！”前段时间，第72集团军某旅弹药库一级上士于洋前往机关办理业务，机关的办事效率令他十分满意。

记者来到机关某部门，只见机关人员办事有条不紊，来办事的基层官兵按部就班，以往办事窗口“火急火燎”的现象不见了。“如今旅里明确由挂钩帮建的机关干部负责同各连队的业务联络工作，我们办理业务省心又省力！”一名战士告诉记者。

聊天中，记者了解到这项工作安排的由来。

于洋坦言，此前，由于旅队一些点位离机关较远，官兵往来一趟十分不便，而且在办理业务过程中还常会出现机关相关人员有事不在、材料存在遗漏等情况，只得“改天再来”，这不仅费时

费力，还可能占用官兵大量训练时间。

为方便基层办事，更好服务官兵，该旅尝试了不少方法。比如，每季度组织一次士兵接待日，集中办理业务，但接待日通常人流量大，官兵等待时间较长，而且部分在外人员难以参加；开通“流动服务车”上门解难，但抽组机关人员同时出行难度很大，且“流动”周期较长。遇到需要立即处理的事，基层官兵最终还得前往机关办理……此外，还有一些官兵会因为不熟悉机关科室分布、不了解相关人员在位情况等，来回奔波反复折腾。

“基层有呼声，机关必须及时回应，真心实意纾困解难。”在一次调研中，该旅领导了解情况后感到，任何措施方法都不可能尽善尽美，都存在改进空间，机关必须紧盯矛盾问题，动态优化方

法，提升服务质效。针对部队实际，旅党委研究决定，在设置士兵接待日等做法基础上，充分发挥机关科室和连队挂钩帮建机制作用，由定点帮建的机关干部负责连队业务联络对接，实行“一人一前一后”负责制，负责连队官兵去机关办事前的联系对接工作。

“连队挂钩帮建的机关干部既了解基层情况，又熟悉办事人员和业务，由他们负责联络工作，可以更好为官兵提供贴心服务。”于洋说，这次去机关办理业务，需要找到人力资源、财务、军需营房等科室的相关业务负责人。于是他提前联系了连队的挂钩帮建人员——运输投送科干部余新星。当天，虽然财务科的负责人出差在外，但于洋办完其他业务后就把材料交给余新星，由他帮忙找财务部门办理未结的业务。

“服务基层就是服务战斗力。”一位旅领导说，这种工作安排不仅能够让机关更了解基层情况，推动帮建基层举措精准落地，还能加深机关与基层的感情，密切内部关系，增强部队的凝聚力战斗力。

记者留意到，该旅每季度梳理形成官兵疑难问题台账，划定时限逐条解决，对于出现频次多、关注度高的问题，机关整理成服务手册下发基层参考，使纾困解难更有针对性、实效性。

“如今，挂钩帮建人员成为基层官兵的‘贴心服务员’，一项业务在什么地点办，什么时候办，由什么人办，大家可以及时获悉。”某连指导员告诉记者，现在机关帮助基层解答问题、解决难题更加快速精准，官兵获得感幸福感不断增强，工作和训练热情持续高涨。

机关服务基层有了“业务一本通”

■李林阳 杨保

“刘鑫媛同志工作出色，受到基层官兵好评。”近日，武警安庆支队人力资源股干事刘鑫媛再次受到支队领导表扬，在场官兵也都表示认可。

调整到新岗位不久，缘何能如此快速熟练地掌握业务知识？面对一些战友的询问，刘鑫媛拿出了一本小册子。“这本《人力资源业务一本通》主要用于指导新任职的人力资源股干事对照学习和办理业务。这样一来，不管人员如何调整，都能保证工作的规范性和连续性。”

笔者翻看这本册子，里面集纳了官兵福利待遇、子女入学优待、请休假、家属随军、看望慰问与救济、干部晋升任用、干部和士兵借调等近30项业务，每

项业务都写明了办理对象、办理条件、办理流程、注意事项、上级业务负责人等内容。需要按节点办理的业务注明了办理时间，需要上报材料的注明了所需材料，办理流程复杂的业务绘制了办理流程图，一眼看去，清晰明了。

刘鑫媛的办公电脑桌面上，还有一份电子版《人力资源业务一本通》。“有了‘一本通’，业务办理更加精细，更有效率，有时只需半天时间，就能完成一周的休假审批工作，并逐一向各个单位反馈批假情况。”刘鑫媛告诉记者，纸质版的“一本通”就像业务教材，便于日常工作学习记忆；电子版“一本通”更像业务资料库，便于工作中随时检索查询。

小小一本册子，凝聚着大家的经验和智慧。采访中，笔者了解了这本册子的由来。

一次，原本计划休假回家的警勤中队下士小蔡，因为身份证过期无法购买车票，需要重新办理军人身份证。然而，军人身份证办理流程是什么、要上交哪些材料、办理周期有多长，他一无所知，只得向机关相关部门打电话询问。然而，由于那段时间机关人事变动，业务人员对相关业务办理也不熟悉。小蔡无奈只得延后自己的休假计划，反复奔走，一个多月后才成功办下新身份证。

调研时，支队党委发现这样的情况并非个例。针对机关人员业务知识、业

务流程不熟悉等问题，他们研究决定，由政治工作处牵头，机关相关部门负责收集整理各类工作政策要点、办理流程，汇编成册，让业务人员对照执行，并下发基层官兵参考。

随着“业务一本通”的推广使用，基层官兵对机关工作满意度明显提升。某中队干部吴勇对笔者说：“下发基层的汇编材料集纳了涉及官兵切身利益的16类政策要点，既方便又实用，去机关办理业务时心里有了底，大部分问题都能及时解决。”

下一步，支队将进一步优化办事手续流程，争取让官兵只跑一次、一次

基层之声

服务基层就是服务战斗力。当前，各单位都在出台细致的服务基层计划措施，很多做法值得肯定。然而，笔者也留意到，个别单位把战备设施建设、军人证件办理等日常工作也都列入办实事清单，当作政绩宣传；还有的单位制订办实事清单后便没了下文，临检前才突击落实。

为何会出现此类现象？仔细观察不难发现，个别机关干部政绩观存在偏差，对基层急难愁盼不够上心，导致有的“暖心工程”表面上声势浩大、热热闹闹，但实际上“一阵风”，过后无人落实，非但对基层没有多少益处，反而可能影响到基层建设。想当年，杨业功得知一名基层干部受不孕不育症困扰多年，便先后找到多名专家为其诊治，并将治疗

方案“匿名”发给他。这样的解难，悄然无声却情深意长，与大张旗鼓、效果甚微形成鲜明对比。其中差别，就在“落实”上。

服务基层，首先态度要“实”。基层官兵反映的矛盾困难，都是内心急盼、涉及切身利益的事，这些事情解决好不好，直接影响军心士气。面对官兵诉求，机关应端正态度换位思考，想官兵之所想、急官兵之所急，切实将时间精力花在解决问题上，而不只是订计划、列清单，在材料报表上作文章。

服务基层切忌踏虚走空

■杨枫

其次行动要“实”。机关要避免在程序上“跑马拉松”，或以任务重、人员少为借口，对官兵的日常性、例行性服务推脱敷衍，类似“进两步、退一步”的官僚主义、形式主义作风，只会影响机关形象威信、损伤官兵信任。各级机关应当放下架子、扑下身子、迈开步子，以“一脚油门踩到底”的行动抓好落实，为官兵送上“及时雨”“雪中炭”，遇到一时难以解决的问题，要集思广益、尽力而为，并及时作出解释说明，避免误会和矛盾积累。

实践证明，只要真正把官兵冷暖放在心上，就能把好事办好、把实事办实，官兵自然也会把部队建设放在心上，立足自身岗位发光发热。各级须强化服务基层的积极性主动性，戒虚功、求实效、集智慧、谋方法，以钉钉子的精神攻坚克难，以敬终如始的初功有诺必践，确保一件事、成一件事。只有把责任担当体现在行动中，才能真正增强官兵的归属感、获得感、幸福感，不断激发干事创业的强大动力。

（作者单位：联勤保障部队某中心）



前段时间，海军航空大学某团组织编队飞行训练。

姜涛摄

第78集团军某旅利用网络创新教育方法——

“劲旅TV”寓教于乐

■金靖凯 常桂苹

“我是舟桥二营战士何贤达，我对蒙眼枪支分解结合很有信心，今天向全旅战友发起挑战！”一个傍晚，第78集团军某旅开办的“劲旅TV”电视节目准时开播。电视屏幕中，何贤达动作利落、斗志满满；营区食堂内，官兵们热烈鼓掌、跃跃欲试。

笔者看到，这些节目不仅涵盖理论热点、旅队工作，还有官兵训练动态、文化生活、先进事迹等，内容丰富、形式多样，颇具专业水准。节目结束，一些官兵仍意犹未尽。

“制作‘劲旅TV’电视节目，是我们在信息时代创新教育方法的一次尝试。”询问节目由来，该旅宣传科副科长告诉记者，去年初，旅里组织抽查基层连队教育情况，他在推门听课时发现，个别战士课上精力不集中，随机提问应知应会内容，也支支吾吾答不上来。

在随后的调研中，一些政治干部反映：现在很多官兵都是“网生代”，他们乐于接触多媒体，习惯于通过电子媒介获取新知识、新观念、新信息，“一个讲台、一块黑板、一个教员”的传统授课模式很难满足官兵需求，可视化、动态化的教育内容对他们更有吸引力。

“要紧盯新时代官兵特点，不断增强思想政治教育的时代感召力。”了

解情况后，该旅党委研究决定，发动官兵利用课余时间自办一档电视节目，取名“劲旅TV”。为此，旅队专门设置一间演播室，选拔有视频拍摄剪辑特长的官兵参与制作，请有主持和播音特长的官兵担任主持人。录制“每日金句”“理论加油站”等节目时，邀请理论骨干参与；录制“军营的味道”“谁是英雄”“军歌嘹亮”等节目时，发动广大基层官兵参与……

“都是身边人身边事，好看！”一次午饭时间，负责拍摄工作的干部赵莹莹边看边向笔者谈起自己的感受，“‘劲旅TV’之所以深受大家喜爱，是因为它让官兵参与进来，用兵言兵语讲述学习体会和发生在身边的事，很接地气、很有意思，而且栏目多样，大家可以各取所需。”

“上电视啦，以后要加倍努力训练，为战友做好样子！”说话间，勤务保障营战士柴恒看到自己驾驶训练的镜头，兴奋地与身边战友交流。

“教育是做人的工作，官兵的关注点在哪里，教育的触角就应该延伸到哪里。”某连指导员对笔者说，“‘劲旅TV’用小屏幕记录了官兵生活与训练中的精彩瞬间，既能满足部队建设需求，也能将官兵成长需求有机融入，更好激发出他们的内在动力。”

新闻前哨

空军地导某旅加强人才队伍建设——

政治教员“持证上岗”

■黄汉世 陈菲莹

“云观”红色景点、“学习强军”直播开讲……3月上旬，东部战区空军地导某旅开展政治教员资格认证与等级评定活动，新颖多样的授课形式、丰富深刻的教育内容，受到现场官兵好评。

“实施政治教员资格认证和等级评定，是我们提升思想政治教育质效的一项重要举措。”该旅领导介绍，近年来，随着实战化训练不断深入，官兵经常处于分散状态。为保证思想政治教育的连续性稳定性，进一步提升官兵参与教育的热情，必须重视提高政治教员队伍整体素质。

为打造一支高素质政治教员队伍，他们依据相关规定要求，制订下发《政治教员资格认证和等级评定实施细则》，将军事干部、技术军官和士兵群体中思想过硬、素质全面、群众基础好的纳入遴选范围，根据每名教员的能力优

长、教学特点，有针对性地制订能力进阶计划，通过“营连自训—机关培训—送学轮训”方式梯次培养，按照高、中、初职务等级进行资格评定，并发放资格证

书。“目前，全旅已有130多名官兵获得不同等级政治教员资格证书，他们分工明确、相互配合，共同构成政治教员人才方阵。”该旅政治工作部门领导介绍，近期，旅里会抽选各层级政治教员组成“教育轻骑队”，打造一批内容鲜活、形式多样的精品课程，并定期赴演训一线巡回授课。

一次授课中，某营教导员从一部官兵喜爱的影视作品入手，以“小岗位也能飞驰人生”为题，激励官兵坚守平凡岗位、谱写青春华章，受到官兵欢迎。“这样的授课方式，敲准了官兵思想鼓点，贴合部队建设实际，有较强的时代感召力。”一位旁听的政治教员说。

燃旺教育炉火，激发练兵动力。近日，某营机动千里执行训练任务时，“教育轻骑队”随行而至。一个个冒热气、接地气、鼓士气的强军故事，激发了官兵斗志，增强了打赢信心。最终，他们顺利完成任务，各项训练数据明显提升。



近日，新疆军区某团开展战术协同训练，锤炼官兵过硬本领。

仇鑫龙摄